

# 木材浮海

香港採用木材極多，尤其七八十年代都市建設，到處都是巍峨的高樓大廈，這就需要大量木材了。我們生活和工作的摩天大廈，雖然利用鋼筋水泥造成，但在倒注土石屎過程中，卻是先用木板來作夾壁，否則水泥便無法凝結成柱。建造一座大廈沒有木板不成事，何況裏面的門窗、間隔、傢俬，都是非木材不行的。

所以，香港雖是彈丸之地，木材入口量卻極大，就以一九八一年計算，每月入口之各種木材竟達八萬公噸，折合約二百萬立方米，相當誇張。這些木材多來自東南亞，有沙撈越、沙巴、泰國等地，以圓筒木方式運來——即是說將整株樹幹劈下來運走。這些圓

筒木得來不易，通常要百年樹木，才長得如許粗壯，一下給斬伐下來，對自然環境之破壞實在難以計算。通常大圓筒木都有上百年樹齡，斬一株將會少一株，出口數量也越來越少，同時價格亦相繼提高。

當木材千里迢迢的運到香港，大部分多在油麻地用躉船起卸交給木廠處理，少部分則存於海邊，浮在水上。在六十年代，長沙灣海畔浮着很多圓筒木材，後來又擺在醉酒灣，不過，一遇颱風，波濤洶湧，木條竟被沖出海灣，到處飄浮，對船隻撞擊，引起意外，為海事處干涉，經理民府等各方協助，當局才撥給大嶼山陰澳作為擺放木材的「木塘」。至於擺放到陰澳的木材，數月後就要移走，否則木材生蛀蟲變壞，但擺放於長沙灣和醉酒灣則不同，附近漂染廠流出的污水含化學品，能將蛀蟲殺死，浸在水中兩三年都不會

## 話說香江

吳昊